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Актуальні питання фізіології, патології та організації медичного забезпечення 

дітей шкільного віку та підлітків. Сьогодення та майбутнє підліткової медицини. 

– Харків, 2018. – 131 с. 

 

В збірнику представлені матеріали конференції, яка присвячена проблемам 

медичного забезпечення піділітків на етапі реформування медичної галузі, в тому 

числі шкільної медицини. Розглянуті питання міжсекторальної взаємодії між 

закладами охорони здоров’я та освіти, яка направлена на комплексну та 

багаторівневу первинну та вторинну профілактику хронічної патології у підлітків. 

Наукові дані призначені для шкільних лікарів, лікарів-педіатрів, лікарів загальної 

практики/сімейної медицини та гігієни дітей і підлітків, санологів, педагогів, 

психологів. 
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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ І ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ШКІЛЬНОЇ 

ГІГІЄНИ І ПРОФІЛАКТИЧНОЇ ПЕДІАТРІЇ: МІЖДИСЦИПЛІНАРНИЙ ПІДХІД І 

МІЖСЕКТОРАЛЬНА ВЗАЄМОДІЯ 

Сергета І.В., Теклюк Р.В., Макаров С.Ю., Тимощук О.В., Панчук О.Ю., Стоян Н.В., 
Дреженкова І.Л., Лукина Н.Ю., Макарова О.І. 

Вінницький національний медичний університет ім. М. І. Пирогова, м. Вінниця, 

Івано-Франківський національний медичний університет, м. Івано-Франківськ 

serheta@ukr.net  

 

Основна мета сучасної шкільної та університетської медицини, а також профілактичної 

педіатрії, полягає в забезпеченні належних умов формування і зміцнення здоров’я дітей 

шкільного віку та студентів, розвитку навичок здорового способу життя, досягненні 

безперервності у здійсненні повсякденної навчально-значущої діяльності з певними цільовими 

групами для забезпечення їх особистісного становлення і ефективної адаптації до специфічних 

умов навчального середовища, що дозволяє усунути перешкоди, пов’язані з невідповідністю 

запитів молоді та профілактичних заходів, які проводяться для подолання проявів стигматизації 

і дезадаптації, розширити профілактичне поле впливу на організм дівчат і юнаків за рахунок 

залучення широкого спектра корекційних технологій та здійснити їх міжсекторальну 

взаємодію, спрямовану на усунення детермінант, що викликають погіршання здоров’я дітей і 

підлітків. 

Метою дослідження було вивчення соціально-психологічних і психофізіологічних 

аспектів шкільної гігієни і профілактичної педіатрії на основі використання 

міждисциплінарного підходу і міжсекторальної взаємодії. 

Матеріал та методи досліджень. Дослідження, з використанням гігієнічних, 

психофізіологічних, психолого-педагогічних, епідеміологічних і статистичних методів, а також 

методів експертних оцінок, проводились на базі ряду середніх і вищих навчальних закладів міст 

Вінниці та Івано-Франківська. 

Результати та обговорення. В ході оцінки особливостей формування 

здоров’язберігаючих компетенцій сучасних учнів виявлені статистично значущі відмінності 

між дівчатами та юнаками. Дівчата в більшій мірі цікавляться проблемами формування 

здоров’я, юнаки досить часто виявляють невизначену позицію щодо цих питань (t-value: -2,809, 

p = 0,005; F-ratio: 1,64, p = 0,007). У той же час і серед дівчат (50,4 %), і серед юнаків (57,4 %) 

переважає інтернальний локус суб’єктивного контролю, який свідчить про схильність 

досліджуваних брати на себе відповідальність за власне життя та власне здоров’я. 



 

117 

 

Науково-обґрунтовані психогігієнічні основи здоров’язберігаючих технологій, 

концептуальними засадами ефективного застосування яких є: режимно-адаптаційний, 

психофізіологічний, особистісний і інтегративно-функціональний принципи. Водночас 

провідними прикладними компонентами використання психогігієнічних компонентів у 

структурі сучасних здоров’язберігаючих технологій слід визнати: режимно-організаційний, 

психофізіолого-психодіагностичний та психогігієнічний компоненти. 

Встановлені інформативні психофізіологічні критерії оцінки ефективності розумової 

діяльності та адаптаційних можливостей дівчат і юнаків, а також виявлено особливості 

функціонування механізмів психофізіологічної адаптації їх організму в умовах постійного і 

передекзаменаційного навчального стресу. 

Зрештою, до числа провідних напрямків оптимізації рухової активності дівчат і юнаків 

віднесені такі напрямки, як здійснення постійного моніторингу та індивідуалізованої 

комплексної гігієнічної оцінки звичної рухової активності, а також урахування гігієнічних 

нормативів рухової активності і обов’язкове досягнення їх значень в процесі організації 

навчального процесу. 

Висновки. Отже, в ході проведених досліджень з позицій міждисциплінарного підходу 

вивчені соціально-психологічні і психофізіологічні аспекти шкільної та університетської 

гігієни, а також профілактичної педіатрії, встановлені особливості формування 

здоров’язберігаючих компетенцій сучасних учнів а також психогігієнічні основи використання 

здоров’язберігаючих технологій в навчальних закладах, визначені психофізіологічні критерії 

оцінки ефективності розумової діяльності та адаптаційних можливостей учнів і студентів, 

встановлені шляхи оптимізації рухової діяльності сучасної молоді. 


